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ТЕМА ТРЕТА 

КРИТЕРИИ ЗА ОЦЕНКА И ПРИМЕРНИ РЕШЕНИЯ 

БЛАНКА С ОТГОВОРИ  

ЗАДАЧА 1 ЗАДАЧА 2 ЗАДАЧА 3 ЗАДАЧА 4 ЗАДАЧА 5 ЗАДАЧА 6 ЗАДАЧА 7 ЗАДАЧА 8 

1 ТОЧКА 1 ТОЧКА 1 ТОЧКА 1 ТОЧКА 2 ТОЧКИ 2 ТОЧКИ 2 ТОЧКИ 2 ТОЧКИ 

Б В А В Б А В В 

 

ЗАДАЧА 9.  – 4 ТОЧКИ ЗАДАЧА 10.  – 4 ТОЧКИ 

9.1) – 2 ТОЧКИ 9.2) – 2 ТОЧКИ 10.1) – 3ТОЧКИ 10.2) – 1 ТОЧКИ 

2 24√2

7
 √10 8√2 

 

ЗАДАЧА 1. Корените на уравнението 5.81х + 3.625х = 8.225х са: 

А) - 2 и 0 Б)  
1

2
 и 0 В) - 2 и 

1

2
  Г) - 2, 

1

2
 и 0 

РЕШЕНИЕ: 

5. 92x + 3. 252x = 8. 152x  / : 152x ≠ 0   5. (
3

5
)

2х

+ 3. (
5

3
)

2х

= 8. Полагаме (
3

5
)

2х

= у, у > 0  

5. у +
3

у
= 8  5.у2 – 8.у +3 = 0  у1 = 1 = (

3

5
)

2х

 и x1 = 0; у2 =
3

5
= (

3

5
)

2х

 и x2 = 
1

2
. 

 

ЗАДАЧА 2. 
Стойността на израза 5log25

1

16 + ℓog√2 8 + ℓog1

4

2 е: 

А) - 2 и 0 Б) - 4 В)  
23

4
 Г) - 

21

2
 и - 2 

РЕШЕНИЕ: 

5log
52 2−4

 + ℓog
2

1
2

23 +ℓog2−2 2 =  (5log5 2)
−

4

2 + 
3

1
2⁄
.ℓog2 2 + 

1

−2
.ℓog2 2 = 2−2 + 6 - 

1

2
 = 

23

4
. 

 

ЗАДАЧА 3. 
Корените на уравнението 

х+4

|х+4|
−

1

|х|−5
= 0 са: 

А) 6 Б) - 6 и - 4 В) - 6 Г) - 6, - 4 и 6 

РЕШЕНИЕ: 

ДМ:  |X + 4| ≠ 0, |X| − 5 ≠ 0  x ≠ {−4; ±5}. 

1. При х < −4  (x + 4). (−x − 5) = −(x + 4)  x1 = - 4 не е от ДМ. 

2. При х ∈ (−4; 0)  (x + 4). (−x − 5) = (x + 4)  x2 = - 6 не е от ДМ. 

3. При х > 0  (x + 4). (x − 5) = (x + 4)  x3 = 6 e решение. 
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ЗАДАЧА 4. Корените на уравнението √х2 + 2. х + 5 = 5 - х са: 

А)  
5

3
 и 5 Б)  

5

2
 В)  

5

3
 Г) 

5

2
 и 5 

РЕШЕНИЕ: 

ДМ:  X2 + 2. X + 5 ≥ 0, 5 − X ≥ 0  x ≤ 5. 

X
2
 + 2.X + 5 = 25 -10.X + X

2
  12.x = 20  x = 

5

3
  е от ДМ и е решение. 

 

ЗАДАЧА 5. За аритметична прогресия а1, а2, …, аn е известно, че Sn = 3n2 – 2n. Числото 

a12 е: 

А) 73 Б) 67 В) 66 Г) 65 

РЕШЕНИЕ: 

S1 = 𝑎1 = 3. 12 − 2.1 = 1; S12 = 3. 122 − 2.12 = 408. Но  S𝑛 =
𝑎1+𝑎𝑛

2
. n  408 =

1+𝑎12

2
. 12  

1 + 𝑎12 = 68  𝑎12 = 67. 

 

ЗАДАЧА 6. 
Стойността на израза A = 

 𝑠𝑖𝑛6 𝛼+𝑐𝑜𝑠6 𝛼−1

𝑠𝑖𝑛2 𝛼.𝑐𝑜𝑠2 𝛼
 е равна на: 

А)   - 3 Б) 1 В) 6 Г) - 
1

2
 

РЕШЕНИЕ: 

А =  
 (𝑠𝑖𝑛2 𝛼)3+(𝑐𝑜𝑠2 𝛼)3−1

𝑠𝑖𝑛2 𝛼.𝑐𝑜𝑠2 𝛼
=

 (𝑠𝑖𝑛2 𝛼+𝑐𝑜𝑠2 𝛼).(𝑠𝑖𝑛4 𝛼−𝑠𝑖𝑛2 𝛼.𝑐𝑜𝑠2 𝛼+𝑐𝑜𝑠4 𝛼)−1

𝑠𝑖𝑛2 𝛼.𝑐𝑜𝑠2 𝛼
 = 

 1.[(𝑠𝑖𝑛2 𝛼)2+2.𝑠𝑖𝑛2 𝛼.𝑐𝑜𝑠2 𝛼+(𝑐𝑜𝑠2 𝛼)2−3.𝑠𝑖𝑛2 𝛼.𝑐𝑜𝑠2 𝛼]−1

𝑠𝑖𝑛2 𝛼.𝑐𝑜𝑠2 𝛼
 = 

 (𝑠𝑖𝑛2 𝛼+𝑐𝑜𝑠2 𝛼)2−3.𝑠𝑖𝑛2 𝛼.𝑐𝑜𝑠2 𝛼−1

𝑠𝑖𝑛2 𝛼.𝑐𝑜𝑠2 𝛼
 = 

 1−3.𝑠𝑖𝑛2 𝛼.𝑐𝑜𝑠2 𝛼−1

𝑠𝑖𝑛2 𝛼.𝑐𝑜𝑠2 𝛼
 = -3 

 

ЗАДАЧА 7. Корените на уравнението (𝑘2 − 1). x2 − 2(4𝑘2 − 5𝑘 + 1). x + 1 = 0 са 

реални и противоположни числа. Стойностите на реалния параметър k са: 

А) k = - 10 и 0,2 Б) k ∊ (- 10; 0) В) k = 0,25 Г) k ∊ (0; 0,25) 

РЕШЕНИЕ: 

ДМ: 𝑘2 − 1 ≠ 0 

X1 + X2 = 0 = 4𝑘2 − 5𝑘 + 1 

X1. X2 =  
1

𝑘2 − 1
< 0 

 

ДМ: 𝑘 ≠ ±1 

𝑘1 = 1не е от ДМ, 𝑘2 = 0,25 е от ДМ 
1

0,252-1
<0  изпълнено за 𝑘2 = 0,25 

 𝑘 = 0,25 е решение. 

 

ЗАДАЧА 8. В окръжност с радиус R = 15 са дадени две успоредни хорди АВ = 18 и                

СD = 24. Разстоянието между хордите е равно на: 

А) 25 или 10 Б) 10 В) 21 или 3  Г) 10√2 

РЕШЕНИЕ: 

 
1 сл. 

 
2 сл. 

AB || CD, OF  AB, OT  CD, F е среда на АВ,  

T – среда на CD, AF = BF = 9, CT = DT = 12. 

От ∆ ОТС  ОТ =  √ОС
2
-ТС

2
 = √152-122 = 9 

От ∆ ОFB  ОF =  √ОB
2
-FB2 = √152-92 = 12 

 

 

1 сл. FT = OF – FT = 3 или 2 сл. FT = OF + FT = 21 
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ЗАДАЧА 9. Даден е правоъгълен триъгълник АВС (∢ С = 90°). Ако медианите на 

катетите ВС и АС са mВС = 2√13 и mАС = √73 да се намерят:  

 9.1) радиуса на вписаната окръжност в триъгълника АВС                                                                  

 9.2) дължината на ъглополовящата към хипотенузата на триъгълника. 

РЕШЕНИЕ: 

    

9.1)  

От метричните зависимости за медианите в 

триъгълник  

𝑚𝐵𝐶 =  
1

2
. √2.AС

2 + 2.AB
2
-BС

2
 = 2√13 

𝑚𝐴𝐶 =  
1

2
. √2.BС

2
+2.AB

2
-AС

2
 = √73 

 

 

- 
2.AС

2 + 2.AB
2
-BС

2 = 208 

2.BС
2 + 2.AB

2
-AС

2
 = 292 

 3.BС
2
 – 3. AС

2
 = 84  BС

2
 –  AС

2
 = 28 

 
1

4
. BС

2 + AС
2 = 52  След събиране на последните две равенства получаваме 5. AС

2
 = 180   

АС = 6 и АВ = 10. Тогава 𝑟 =
AC+BC−AB

2
 = 2. 

9.2) 
От формулите за ъглополовяща  

AC

BC
=  

AL

BL
, AL+BL=AB, CL2 = AC. BC − AL. BL. 

Тогава  
6

8
=  

AL

BL
, AL+BL = 10  AL =

3

4
. BL, 

7

4
. BL = 10  BL =

40

7
, AL =

30

7
 и CL2 = 6.8 −

40

7
.

30

7
 

 CL = 
24

7
√2. 

 

ЗАДАЧА 10. Основата на пирамида ABCDU е ромб ABCD. Височината ѝ UО е 2√3 см, 

където О e център на вписаната окръжност в ромба. Разстоянията от О до 

околните ръбове са ОТ = 2 см и ОР = √3 см. Да се намерят:  

 10.1) основния ръб на пирамидата 

 10.2) обема на пирамидата. 

РЕШЕНИЕ: 

 

10.1)  

От метричните зависимости в правоъгълен триъгълник  

От ∆ AOU  
1

OT2
=  

1

OU2
+

1

OA2
   

1

4
=  

1

12
+

1

OA2
 

 OA = √6 см, AC = 2.√6 см; 
 

От ∆ DOU  
1

OP2
=  

1

OU2
+

1

OD2
   

1

3
=  

1

12
+

1

OD2
 

 OD = 2 см, BD = 4 см. 

 

 

От ∆ AOD по Питагорова теорема  

AD
2 = OA

2 + OD
2
 = 6 +4 = 10  AD = √10 см.  

 

10.2)  

V= 
1

3
.B.H=

1

3
.

AC.BD

2
.OU=

1

3
.

2√6.4

2
.2√3 = 8√2 см3. 

 


